

# Большевик

№ 200 (2299) | ВОСКРЕСЕНЬЕ 31 АВГУСТА 1941 ГОДА | Цена отд. ном. 5 к.

ОРГАН  
ЛЫСКОВСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б) И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.  
Выходит 12 №№ в м-ц.

На днях члены правления колхоза имени Ворошилова обсудили вопрос о принятии участия в создании фонда обороны страны. Все колхозницы и колхозники решили сделать отчисления в фонд обороны Родины трудоднями. Председатель колхоза т. Тепляков вносит в фонд обороны 30 трудодней, зам. предколхоза т. Горшун — 20 трудодней. Бригадиры и члены правления отчисляют по 10 трудодней, рядовые колхозники — по 5 трудодней.

С. И. БУКАМИН.

## НА ПОМОЩЬ КОЛХОЗНОЙ ДЕРЕВНЕ

В дни напряженных сельскохозяйственных работ колхозники работают не считаясь со временем с темна и до темна. Особенно сейчас, в период отечественной войны Советского народа с германским фашизмом, необходима эта напряженная работа. Хорошей помощью для колхозов является участие в полевых работах сельской интеллигенции, рабочих и служащих предприятий и учреждений города, использующих выходные дни для работы в колхозах.

Учительница А. А. Ларионова (с. Асташиха) наравне с колхозниками участвовала на уборке сена, жнитве и других работах. Заведующая Ляпуновской школой Л. И. Тюрина вместе с дочерью помогает колхозу в работе, учитель М. Ф. Гаврилов также принимает участие в работе колхоза. Учителя Белозерихинской школы Галашина З. А., Попова С. Д., Попова В. Д. сочетают агитрабату с непосредственным участием в полевых работах.

Такой почин заслуживает всяческого поощрения и должного внимания со стороны колхозников и правлений колхозов. Колхозники с. Ляпуны, Белозерихи и других селений района с уважением относятся к учителям своих школ, с благодарностью отзываются о их общественной и воспитательной работе и это вполне заслуженно.

Широкую помощь колхозникам в уборке богатого урожая могут оказать коллективы предприятий и учреждений города Лыскова, если они так же используют выходные дни для оказания трудовой помощи колхозам.

Оказывая помощь колхозам в их работе, сберегая урожай от потерь, коллективы предприятий и учреждений легче смогут преодолеть трудности с подвозкой сырья и топлива в зимний период при содействии колхозов.

## ПОДГОТОВИТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ К ЗИМЕ

Приближается осень с неизбежной распутицей, бездорожьем, а за ней и зима. Каждый руководитель, каждый хозяйственник должен заранее подготовиться к встрече зимы, чтобы она его не застала врасплох.

К сожалению, в большинстве лысковских предприятий забыли старую мудрую пословицу «готовь сани летом, а телегу зимой». В первую очередь каждое предприятие должно позаботиться о заводе топлива на период распутицы, а этого не видно. Так, артели «Молот» нужно 500 кубометров дров. Недавно получен наряд на 250 кубометров топлива, который нужно подвести к Волге, а транспорта артель не имеет. Артели «Металлист» требуется дров до 400 кубометров. Хлебобулочный комбинат имеет 430 кубометров дров, но из них фактически в самом Лыскове находится только 128 кубометров — меньше

месячной потребности. Не лучше обстоит дело в местных предприятиях комунтреста (баня, электростанция, водокачка). Из потребных 1200 кубометров дров комунтрест за Волгой имеет 700 кубометров, а завезено только 120 кубометров.

Подобное положение абсолютно недопустимо и говорит только о неповоротливости и беспечности руководителей указанных предприятий.

Им следует взять пример с завода им. Кирова, артели «Кирпич», трикотажной артели им. 8 марта, которые топливом себя обеспечили своевременно, не дожидаясь наступления бездорожья.

Образцовая подготовка предприятий и учреждений к зиме — важнейшее условие их успешной работы в зимний период. Дело части руководителей предприятий — провести эту подготовку образцово, не упустив ни одной «мелочи».

## СЕВ ЗАКОНЧЕН

В колхозе «Маяк», Чернухинского сельсовета, кипит дружная работа на всех участках колхозного производства.

Колхозники с большим успехом закончили жнитво озимых хлебов, а сейчас еще энергичнее работают на молотбе, уборке яровых культур.

На 30 августа в колхозе закончен озимый сев на площади 43 га. Кроме этого, колхоз увеличивает озимый клин на несколько гектар. На севе хорошо работал И. В. Ухарский, который ежедневно выполнял нормы не ниже 130 процентов.

Хорошо в колхозе идет и уборка яровых. На уборке используются жатки, косы и

серпы. На вчерашний день было сжато 38 га яровой пшеницы, скошено и обмолочено 4 га гороха. Все колхозницы на жнитве перевыполняют нормы выработки, а лучшие жнеи: А. Куликова, П. Каширина сжинают по 0,2 га вместо 0,1 га по норме, а пожилые колхозницы Е. В. Куликова, И. А. Куликова сжинают по 0,15 га. В колхозе на 50 процентов обмолочена озимая рожь.

Колхоз полностью рассчитался перед государством по ржи, гороху, огурцам, капусте и сдал 500 килограмм озимой пшеницы.

А. ЧЕРНОВ, председатель колхоза «МАЯК».

## От Советского Информбюро

### Из вечернего сообщения за 28 августа

В течение 28 августа наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте. После ожесточенных боев наши войска оставили Днепротропольск.

Наша авиация произвела успешный налет на Кенигсберг. По уточненным данным, за 26 августа уничтожено не 17 немецких самолетов, как сообщалось ранее, а 37 самолетов. За 27 августа в воздушных боях сбит 41 немецкий самолет. Наши потери — 23 самолета.

В Балтийском море наша авиация потопила два немецких транспорта.

После продолжительных ожесточенных боев наши войска оставили украинский город Н. Занятие этого города стоило врагу огромных жертв. Противник дважды пытался взять штурмом первую линию обороны города, но каждый раз отбрасывался с большими для него потерями. Батареи противотанковых пушек лейтенанта Аббакумова, старшего лейтенанта Комзина и лейтенанта Тренина уничтожили 18 вражеских танков. Артиллерийским и пулеметным огнем расстреляно больше 1.500 немецких солдат. В третий раз фашисты бросили полк дивизии «СС». В ожесточенном бою часть капитана Брюшкова уничтожила до 500 солдат и офицеров этого полка.

На третий день боев наши войска заняли новые позиции в черте города. Красноармейцы и народные ополченцы с исключительной отвагой обороняли каждую улицу, каждый дом города. Первые фашистские танки прорвались на Николаевскую улицу. Головной танк

наскочил на мину и взорвался. Два следующих танка попытались объехать взорвавшийся танк, но на них посыпались ручные гранаты и бутылки с горючим. Танки сгорели. Несколько других вражеских машин прорвались по улице Фрунзе в центр города и здесь попали под огонь противотанковых пушек капитана Разумова. Четыре разбитых немецких танка загорелись на улице. Остальные, сгрудившиеся на улице танки, были уничтожены гранатами. Ожесточенный бой разгорелся на Пушкинской улице. Бойцы подразделений старшего лейтенанта Трубокурова пропустили шесть танков противника, но когда показалась немецкая пехота, красноармейцы открыли по ней пулеметный огонь. На мостовой осталось более 150 немецких солдат и офицеров.

На каждой улице фашистов встречали советские пули, гранаты, снаряды и мины. 16 часов продолжался ожесточенный бой внутри города. Героизм и мужество проявили при защите города народные ополченцы. Взвод бойцов, состоящий из рабочих железнодорожных мастерских, под командованием тов. Корнеева, связками гранат и бутылками с горючим уничтожил три немецких танка. Взвод народного ополчения под командованием тов. Королева оставил пулетным огнем немецкую роту. На мостовой осталось до 50 фашистских солдат.

На подступах к Н. и на улицах города немцы потеряли убитыми и ранеными более 10 тысяч солдат и офицеров, около 40 танков и бронемашин, до 20 орудий, много пулеметов и 100 грузовых автомашин.

### Из вечернего сообщения за 29 августа

В течение 29 августа наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте.

По уточненным данным, с 21 по 27 августа наша авиация уничтожила в воздушных боях и на аэродромах противника более 500 немецких самолетов. Наши потери за это же время — 262 самолета.

Около города К. на юго-западном направлении фронта большая группа немецких войск понесла огромные потери от огня нашей артиллерии. Пьяные германские солдаты, брошенные в атаку, попали под огонь минометов, пулеметов и автоматов части майора Гудкова. Оставив на поле боя до 600 человек убитыми и ранеными, фашисты отступили. В течение дня немцы трижды предпринимали атаки и каждый раз отбрасывались с большими для них потерями. Ночью фашисты подбросили новые резервы. На рассвете 40 германских танков

снова начали атаку позиций советских войск, но до переднего края дошли только 23 машины. Остальные были уничтожены противотанковыми пушками и взорваны минами. Следовавший за танками 279 пехотный полк немцев был вынужден отойти, потеряв до 50 проц. своего состава. Не давая противнику вновь накопить резервы для атаки, советская артиллерия начала громить оборону и тылы врага. Под огонь наших артиллеристов попала подходящая к месту боя 77 немецкая дивизия. В течение часа фашистские солдаты метались, ища спасения от советских снарядов. По словам захваченных в плен немецких солдат И. Шульц, Б. Динер и А. Кранц, «это был настоящий ад. Разрывы снарядов поднимали на воздух столько земли и пыли, что стало темно. Обезумевшие люди, как кроны, зарывались в землю, пытались хоть как-нибудь спрятаться от огня. Когда

да утихла канонада, огромная площадь, где находились германские войска, представляла сплошной хаос: ямы, горы земли, ключья тел, обломки машин и орудий».

За несколько дней боев около города К. немцы потеряли не меньше 15.000 солдат и офицеров. Четыре дня фашисты вывозили с поля боя убитых и раненых, мобилизовав для этого все свои автомашины и конные повозки. Советской артиллерией было уничтожено в этом бою 10 артиллерийских батарей противника, 12 минометных батарей, 29 пулеметных гнезд, 22 танка, 84 автомашины, много боеприпасов и другого снаряжения.

Группе советских граждан после долгих скитаний и мытарств удалось вырваться из захваченных немецко-фашистскими войсками украинских районов. Среди пробравшихся через фронт на нашу территорию — председатель Ровского сельского совета, Жмеринского района, Яков Голубковский, заведующий школой с. Слобода Кустовецка, Уманского района, Адам Бухаркевский и другие. Они рассказали о чудовищных издевательствах фашистских варваров над мирным беззащитным населением.

В селе Козинце, Бородянского района, немцы расстреляли старого крестьянина и его жену за то, что их сын ушел с частями Красной Армии. В этом же селе немецкий кавалерист, у которого пропала уздечка, подожг избу колхозника Паламарчука и зарубил насмерть его ребенка. Недалеко от села Козинцы, Макаровского района, германские военные власти обнаружили 9 трупов убитых немецких солдат. В связи с этим в окружающих селах произведены многочисленные аресты. Жителя села Козинцы Артеменко и его сына фашисты расстреляли. Жену и дочь Артеменко фашистские изуверы загнали в дом, затем забили окна и двери досками и зажгли дом. В селе Монастырище немцы забрали у крестьян все продукты, не оставив им даже куса хлеба. У крестьянки Анны Дорошенко, матери трех малолетних детей, немецкий солдат забрал последнюю буханку хлеба. При этом солдат избил крестьянку, а потом арестовал ее «за оскорбление представителя немецкой армии». В селе Шпятаки немцы ежедневно устраивают обыски и забирают не только продукты, но и платье, обувь и вещи домашнего обихода. Среди белого дня немецкие солдаты останавливают прохожих на улице и снимают с ног сапоги, ботинки. Несмотря на жесточайшие репрессии, население оказывает оккупантам упорное сопротивление.

## КОМСОМОЛЬЦЫ КОЛХОЗА „МАЯК“

Комсомольцы Кобылинского колхоза «Маяк» в дни великой отечественной войны напряженно работают, стараясь всеми силами помочь нашей родной Красной Армии, Военно-Морскому Флоту разгромить ненавистную фашистскую гадину.

Многие комсомольцы колхоза сейчас сражаются на фронте, доблестно отстаивают каждую пядь советской земли, те же, кто остался дома работают не покладая рук, добиваются успешного выполнения колхозом всех задач по уборке урожая, осеннему севу, подготовке скота к зиме и т. д.

Каждый из молодых патриотов-комсомольцев не жалея сил трудится на колхозных полях, намного перевыполняя нормы выработки. Секретарь комсомольской организации Юлия Тряпицына и Зоя Каширина, работая на жнитве озимых, убирают в день по 0,15 га хлеба,

вместо 0,1 га по норме. Комсомолка Зина Чернова на вязке снопов дает в день по 200 снопов, вместо 150 по заданию. Павлу Морозову правление доверило важный участок работы — охрану урожая. Каждую ночь Павел проводит в полях, зорко охраняя богатый колхозный урожай.

Хорошо удался комсомольцам первый воскресник. В нем приняли участие и пионеры. За этот день молодежь заработала 25 трудодней, которые переданы в фонд обороны родины. Кроме того, каждый из них дополнительно к этому отчислил еще по 1 трудодню.

Под руководством комсомольцев немалую помощь колхозу оказывают кобылинские пионеры, которые принимали участие в уборке урожая, прополке и прочих работах.

МУРАХТАНОВ.

## ВМЕСТЕ С МОЛОДЫМИ

На полях Ляпунского колхоза вместе с молодыми колхозниками ежедневно на работу выходят пожилые колхозники И. Ф. Худяков, А. А. Балдин, А. П. Макаров, А. И. Белов, Ф. Т. Балдин. Самый молодой из них — 69 лет.

Несмотря на пожилой возраст, они отказались от отдыха и покоя. Их можно видеть на косебе вики, скирдовании и подвозке снопов и на любых других колхозных делах. Все они выполняют нормы выработки не ниже 150 процентов.

А. МУРА-НОВ.

## Работа спорится

Колхоз «1 мая», Чернухинского сельсовета, заканчивая озимой сев на площади 114 га, успешно ведет уборку яровых.

Большую активность на уборке проявляют женщины. Несмотря на то, что часть мужчин ушла на фронт, работа в колхозе не встала. Женщины можно видеть на любых работах.

На 30 августа в колхозе обмолочено озимой ржи с площади 14 га, заскирдовано на 54 га, кроме этого, сжато 33 га яровой пшеницы, 20 га овса, 4 га гороха и несколько гек-

тар вики на зерно. На уборке яровых полностью используются жатки.

На уборке овса отличился в работе косец Д. Королев, он скашивает в день до 1 га.

Хорошо колхозу помогают подростки. На возке снопов примерно работают Виктор Белов и Сергей Валохов.

Колхоз полностью выполнил перед государством поставки ржи и огурцов. Сдано больше двух тонн огурцов.

БЕЛОВ,

председатель колхоза «1 мая».

## Металл — фронту

За последнее время в Лысковский пункт артели «Заготовитель» сдали лома черных металлов: артель «Молот» — 14 тонн, школа механизации — 1800 килограмм.

Фургонщик А. Чиндарин собрал 3800 килограмм лома черных металлов и 16 килограмм цветных. Сборщик В. Кудрявцев собрал 13 тонн металлолома, в том числе на пивзаводе 2200 килограмм и в артели «Кирпич» — 1500 килограмм. Сборщик И. Дурнев сдал 6200 килограмм черного лома и 5 килограмм цветного. Плодопитомник сдал 10 килограмм цветного лома.

КУРМЫШЕНКОВ.

За короткий срок Лысковскому пункту «Союзтиль» сдали лома черных металлов: завод им. Кирова — 23200 килограмм и совхоз «Друг крестьянина» — 2300 килограмм.

Зав. ларьком Н. Гимбицкая собрала от населения города Лыскова 1200 килограмм лома черных металлов и 38 килограмм цветных.

МАСЛЕННИКОВ.

Ученики Красовулицкой неполной средней школы под руководством учительского коллектива собрали 1,5 тонны черного металлолома.

В. ЯНОВ,

## ИЗВЕЩЕНИЕ

РК ВЛКСМ 1 сентября 1941 года, в 6 часов вечера, в Доме культуры проводит общегородское комсомольское собрание с вопросом: **военно-оборонная работа комсомольских организаций города.**

Явка для всех комсомольцев обязательна.  
РК ВЛКСМ.

## В КОЛХОЗЕ „БОРЕЦ“

Организованно и упорно работают в дни великой отечественной войны члены колхоза «Борец», Лысковского сельсовета.

Успешно закончив жнитво озимых хлебов, они взялись за уборку яровых. На 30 августа в колхозе убрано вся яровая пшеница. В работе используются серпы, косы и жнейки. Вместе с этим в колхозе производятся скирдование и обмолот сжатого озимого хлеба и осенний посев. На вчерашний день было посеяно озимой ржи полностью 140 га, обмолочено озимой пшеницы и ржи тракторной молотилкой с 44 га и заскирдовано с площади 80 га.

Все колхозники выполняют нормы выработки, а лучшие люди колхоза: М. Шовьяков, Ф. Малинин, А. Роганов и С. А. Тюрин со своими сыновьями Александром и Иваном на возке снопов, скирдовании и молотьбе выполняют дневное задание не меньше, чем на 200 процентов.

Н. И. МАСЛОВ,  
председатель колхоза «Борец».

## Завтра — первый день учебы

Завтра начало занятий в школах. После длительного отдыха с новыми силами и энергией придут учащиеся в учебные здания.

Лысковская НСШ № 5 полностью готова к началу учебы. Это подтверждает, прежде всего, ее внутренний вид: побелены стены, чисто вымыт пол, обновлены парты, столы, доски аккуратно расставлены в классах.

Школа полностью укомплектована преподавательским составом. Учащиеся распределены по классам, с чем они уже ознакомлены. Составлены групповые планы занятий. Общешкольный план будет составлен к 5 сентября.

Топлива школа закупила 175 кубометров, из них 50 кубометров подвезено к школе и разделано. Учебниками и наглядными пособиями снабжены в достаточном количестве.

Свою помощь Красной Армии школа будет оказывать путем сбора учащимися металлолома, лекарственных трав после учебных занятий. Кроме того, ребята предполагают организовать кружок рукоделия, работа которого будет заключаться в вязании носков, перчаток для бойцов Красной Армии.

Теперь, когда старшие члены семей школьников призваны на фронт, или упорно трудятся в тылу, еще больше ответственности за воспитание учеников, за их дисциплину лежит на школе, на школьных работниках. Школе созданы все условия для того, чтобы этот долг перед родиной был выполнен.

РАСПОПОВА.

## ИРАН

(СПРАВКА)

Иран — большое государство Среднего Востока, занимающее площадь 1646 тысяч квадратных километров.

Иран граничит с Советским Союзом, Турцией, Ираком, Афганистаном и Британской Индией.

Экономически Иран отсталая аграрная страна. 80 процентов населения занято в сельском хозяйстве. Подавляющая масса крестьянства земли не имеет, а арендует ее у помещиков на тяжелых условиях. Промышленность в Иране развита слабо.

Главное богатство страны — нефть. В Иране сосредоточено от 10 до 12 процентов мировых запасов нефти, играющей значительную роль в снабжении Англии.

Кроме нефти, в Иране есть золото, медь, железная руда, каменный уголь, серебро, свинец, цинк, олово, ртуть. Разработка их началась лишь в последние годы.

Население Ирана около 15—16 миллионов человек, в том числе около 3 миллионов кочевников. Около 50—55 процентов жителей составляют иранцы, есть турки, арабы, лур, курды.

Столица страны Тегеран насчитывает 531 тысячу жителей.

Главная железнодорожная линия Ирана Трансиранская железная дорога имеет протяжение 1394 километра. Строятся железнодорожные линии Тегеран — Мешхед, Тегеран — Тавриз. Стратегическое значение имеют также автомобильные дороги, связывающие Иран с Турцией, Ираком и Индией.

Для экономической и политической независимости Ирана первостепенное значение имеют его отношения с Советским Союзом. Эти отношения регулируются рядом договоров, заключенных в разное время.

Германский империализм давно стремился колонизировать Иран, привлекающий германских захватчиков своей нефтью и выгодным стратегическим положением. Иран — это «сухопутный мост» к Индии, с одной стороны, и, с другой — он расположен вблизи к важным промышленным центрам Советского Союза, в частности, нефтепромыслам Баку, Грозного. Немецкая колония в Иране составляет несколько тысяч человек. Только в одном Тегеране живет около 1.000 немцев.

Немцы проникли на важные официальные посты в иранский

правительственный аппарат, особенно много немцев пробралось в учреждения и предприятия военного ведомства, — на пулеметный, пороховой, капсюльный заводы, фабрику противогаров, в военный арсенал, аэродромы. Немало немцев работает в качестве инструкторов в иранской армии. Немцам был предоставлен ряд ответственных должностей в центральном управлении железных дорог Ирана.

Иран наводнен немецкими шпионами. На севере страны немец Вольф, «представитель» иранской транспортной конторы «Иранэкспресс» в Пехлеви, создал на побережье Каспийского моря разветвленную сеть шпионажа, на юге те же функции выполняет матерый шпион-провокатор немец Шунеман, формально представитель фирмы Юнкерс, а на деле представляющий «фирму» Гиммлера. Ряд других крупных шпионов поименован в ноте Советского правительства к правительству Ирана от 25 августа с. г.

Гитлеровцы развернули большую работу среди местного населения, вербуя свою агентуру среди префашистски настроенного офицерства и вождей недовольных племен. Они создали во многих городах Ирана тайные фашистские группы и установили несколько тайных передвижных радиопередатчиков в Тегеране, Хамадане и других пунктах.

Гитлеровцы развернули усиленную агитацию среди находящихся в Иране русских белогвардейцев, мусаватистов, дашнаков и тому подобных элементов. В частности, дашнакам обещали создание «великой Армении» за счет Советской Армении и армянских районов Ирана и Турции, если дашнаки примут участие в войне против СССР.

Приски и интриги германских агентов в Иране создали чрезвычайную опасность как для самого Ирана, так и для дружественных отношений между Ираном и СССР.

Советское правительство оказалось вынужденным поэтому принять необходимые меры и немедленно осуществить принадлежащее Советскому Союзу в силу статьи 6 Советско-Иранского Договора 1921 года право — ввести временно, в целях самообороны, на территорию Ирана свои войска.

Ответственный редактор Ф. Г. ЖЕЛЕЗОВ.

### Лысковская одногодичная Школа Медицинских Сестер

ПРОДОЛЖАЕТ набор на 1941-42 учебн. год (на 1 курс).

Принимаются лица женского пола в возрасте от 15-35 лет, окончившие 7 классов.

### Лысковскому РЗП «Заготсено»

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

рабочие мужчины и женщины на прессовку сена.

Заготсено.

### Лысковский Веттехникум

доводит до сведения учащихся II-го и III-го курсов, что занятия в техникуме начнутся 1-го октября 1941 г.

Дирекция.